

## ДЕНЬ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ И КУЛЬТУРЫ

## В НАЧАЛЕ БЫЛО СЛОВО



24 мая в орловском Детском парке прошел яркий праздник «Живи, родник!», посвященный Дню славянской письменности и культуры, одному из самых любимых среди россиян.

У славянской письменности удивительное происхождение. И славяне благодаря доставшимся нам от предков летописям, житиям святых и другим повествовательным и археологическим источникам прекрасно знают о начале славянской грамоты.

Истоки праздника, который неразрывно связан с чувством благодарности, доставшимся нам от предков летописям, житиям святых и другим повествовательным и археологическим источникам прекрасно знают о начале славянской грамоты. Истоки праздника, который неразрывно связан с чувством благодарности, доставшимся нам от предков летописям, житиям святых и другим повествовательным и археологическим источникам прекрасно знают о начале славянской грамоты.

Разработанная Кириллом и Мефодием письменность оказала огромное влияние на развитие русской книжности и литературы. Сегодня многие языковеды с полным на то правом утверждают, что русский язык богаче, гибче и выразительнее любого из европейских языков.

В сознании большинства поколений славян Кирилл и Мефодий — истинные символы славянской письменности. В День памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия Орловщина, как и вся Россия, традиционно и торжественно отмечает День славянской письменности и культуры.

Организаторами мероприятия выступили департамент социальной политики администрации Орловской области, управление культуры администрации г. Орла, управление образования городской администрации, управление по делам молодежи, физической культуре, спорту и туризму администрации г. Орла, муниципальное управление культуры «Орловский государственный центр культуры».

На протяжении нескольких часов на импровизированной площадке Детского парка свое вокальное, танцевальное мастерство с огромным удовольствием показывали муниципальные и творческие коллективы города.

Активное участие в мероприятии приняли учащиеся профессиональных лицеев, сузоров. С их помощью была организована интересная ярмарка профессий «Мы теперь рабочий класс!». Праздничную программу открыли лауреаты областного конкурса «Презентации профессий» студенты Орловского государственного техникума технологии и предпринимательства имени В.А. Русанова.

Орловцы стали свидетелями ярких выступлений танцевального коллектива муниципальной хореографической школы г. Орла под руководством заслуженной работницы культуры России Р.Э. Рычковой. Вряд ли кого-то оставили равнодушным забавные песенки детского вокального ансамбля «Гном» Орловской школы искусств № 2 имени Глинки. Несмотря на свой юный возраст, «гноми» неоднократно завоевывали звания лауреатов всероссийских, областных конкурсов и фестивалей.

Дань уважения и памяти святым Кириллу и Мефодию отдала воспитанница студий изобразительного



и декоративно-прикладного искусства, художественных школ. На территории парка развернулись познавательные выставки детского творчества.

Праздничное действо завершилось концертом в амфитеатре Детского парка. Много было сказано добрых слов во славу великого подвига святых братьев Кирилла и Мефодия. Спустя без малого двенадцать веков мы сумели сохранить истинное уважение и безграничную благодарность этим двум ученым монахам. Действительно, в начале было слово: эти великие «Азъ», «Буки», «Веди», «Глаголь», «Добро»...

Мероприятия, прошедшие в рамках праздника, еще раз подчеркнули то важное значение, которое придается культурному и историческому возрождению народов России сегодня.

Светлана АНИСИМОВА.  
Фото Андрея САСИНА

## СЕГОДНЯ — ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ БИБЛИОТЕК

## «Служебный роман»

«Сердце, душа и разум библиотеки» — так говорят о Лилии Викторовне Симбирцевой коллеги. Благородное служение Залегощенской центральной библиотеке, книге и читателю — закономерный и достойный выбор ее жизненного пути.

Родилась Лилия Симбирцева в поселке Залегощь в семье служащих. С раннего детства библиотека привлекала и завораживала маленькую девочку, была одновременно и местом для игр, и величественным храмом науки и книги. После окончания школы, когда многие одноклассники уезжали в большие города, Лилия твердо решила остаться в Залегощи. Только здесь она чувствовала себя на своем месте. Через год в библиотеке освободилось место переплетчицы. И вот уже 27 лет продолжается «служебный роман» Лилии Викторовны с библиотекой. Сегодня она возглавляет отдел обслуживания Центральной библиотеки поселка Залегощь.

Многие годы Лилия Викторовна ведет литературно-музыкальную гостиную и лекторий «Шедевры изобразительного искусства» для старших классов Залегощенской средней школы № 2. Ребята относятся к библиотекарю с почтением и уважением, ведь она обладает качествами истинного педагога: умеет выслушать, утешить и пожуричь, увлечь и заинтересовать темой урока, найти подход к трудному подростку. Школьники с удовольствием посещают библиотеку.



К каждому мероприятию или книжной выставке Л. Симбирцева подходит творчески, вкладывает душу. Именно поэтому они способны привлечь широкий круг читателей. Выставки-дискуссии, выставки-размышления, вернисажи, театральные представления и литературные познавательные игры... Часто главным действующим лицом таких мероприятий становится сама Лилия Викторовна. Ведь самое большое увлечение Симбирцевой — театр. Она одна из ведущих актрис народного литературно-драматического театра «Вдохновение». Актриса талантливая, характерная, создающая яркие, незабываемые образы. Особенно удаются ей комедийные роли. Среди них Агафья Тихоновна Купердягина из «Женитьбы» Н.В. Гоголя —

пьяса Е. Шварца она дважды получила высшую награду для самодеятельных артистов — диплом лауреата областного фестиваля театральное искусство.

Репертуару и количеству сыгранных Лилией Симбирцевой ролей могут позавидовать даже профессиональные актрисы. Это Маша в спектакле «Эшелон» М. Рождина, Мурзавецкая в «Волках и овцах» А.Н. Островского, Нюрка-хлебоборозка в «Вечном живых» В. Розова, атаманша в «Снежной Королеве» Е. Шварца и многие другие.

Еще одна важная роль, которую «играет» наша героиня, — роль матери своего горячо любимого сына Константина, роль, благодаря которой она обрела истинное счастье.

Библиотекарь, актриса, мать и просто очаровательная женщина — все это Лилия Викторовна Симбирцева.

Лариса ГЛОБА.  
Заведующая сектором маркетинга областной библиотеки им. И.А. Бунина.

## Душа и сердце библиотеки

Есть в Должанском районе село с красивым названием Кривцово-Плота. Еще в начале 1940-х поселилась здесь дружная семья Воропаевых, где от души любили петь русские народные песни, читать интересные книги. В три года маленькая Нелли Воропаева знала наизусть многие сказки и стихи, пела песни.



Всероссийских конкурсах песенного мастерства.

Уже 54 года Нелли Федоровна работает в Кривцово-Плотской библиотеке. Несколько поколений читателей выросли на ее книгах. Она гордится своими читателями, среди которых есть доктор наук, профессор, доценты, преподаватели вузов, учителя, врачи... Приятно осознавать, что определенная доля влияния на формирование личности каждого из них принадлежит ей и ее библиотеке.

— В нашем селе очень любят книгу, — говорит Нелли Федоровна. — Отроду заметить, что в досуге селяне она занимается самым почетным делом. Есть семьи, которые уже на протяжении многих лет не теряют связи с библиотекой. Самые активные из них семьи Т.А. Шебановой, Р.И. Давудова, В.А. Дорюфеева, И.Ф. Шишищевой, В.Н. Зиборова. Нелли Федоровна Шебанова поистин-

не библиотекарь по призванию. Всегда спокойная, внимательная, уважает в каждом человеке, будь то взрослый или ребенок, найдет к каждому свой подход, удовлетворит читательский интерес, подберет книги для души. Уют в библиотеке, профессионально оформленные книжные выставки, подборки интересных материалов, теплые и душевные литературные вечера и композиции, встречи с интересными людьми и чтение династий, сельские праздники привлекают жителей в библиотеку. Нелли Федоровна тесно сотрудничает с коллективом школы, Домом культуры, общественными организациями. Ее уважают представители местной власти.

2007 год стал для Нелли Федоровны Шебановой юбилейным. Ей исполнилось 70 лет. Несмотря на это, она хорошо выглядит, полна сил, энергии, идей и задумок.

Юбилей отмечали всем селом. Приступили к 30 членам семьи Шебановых. Особенно дороги были поздравления читательницы Нелли Федоровны, читательский стаж многих из них насчитывает более 50 лет.

Нелли Федоровна гордится тем, что жизнь прожита не зря!

Людмила ДОРЮФЕЕВА.  
Методист Должанской ЦБС.

## ЯРМАРКА ПРОФЕССИЙ

## Красит человека труд



Зачастую взгляды девочек. Не иссякала очередь за вкусной выпечкой, демонстрировали которую и продавали гостям праздника юные повара Николай Ежов и Татьяна Фомина. А симпатичная сварщица из Орловского техникума технологии и предпринимательства им. Русанова (бывший профилией № 12) Кристина Хохлова — продолжательница династии: сварщиком был ее дед, сварщиком является отец. Он гордится своей дочерью, а мальчишки уважают Кристину, которая заняла призовое место по своему мастерству в конкурсе, где участвовали представители почти тридцати областей.

Ярмарка профессий была объединена в один праздник с Днём славянской письменности и культуры. И это объединение было гармоничным и весьма символическим: Россия издревне славилась своей культурой и своими мастерами. Люди мастерских профессий всегда ценились любовью и уважением, всегда ценились их умение, сила и талант, способность делать нашу жизнь уютнее, красивее и достойнее.

Ангела САЗОНОВА.  
Фото Андрея САСИНА

## К 90-ЛЕТИЮ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ ФСБ РОССИИ

На страже рубежей  
Российского государства

Пограничная служба существует с незапамятных времён. Былинный богатырь Илья Муромец, причисленный Русской православной церковью к лику святых, является покровителем российских пограничников.

16 февраля 1571 года царь Иван Грозный подписал указ «О станичной и сторожевой службе на государевых укрainaх и в степи». Это был первый пограничный устав, утвердивший пограничную службу как государственную систему.

С 1827 года, после утверждения Николаем I «Положения об устройстве пограничной таможенной стражи на европейской границе и штате оной», зелёный цвет становится отличительной чертой пограничников.

15 октября 1893 года Александр III подписал указ, согласно которому был образован Отдельный корпус пограничной стражи императорской России. Первым командиром ОКПС стал генерал от артиллерии А.Д. Свинин.

Обстановка на границах империи была неспокойной. Так, только за 1894 — 1913 года пограничники 3595 раз вступали в боестолкновения, в результате которых были уничтожены 13402 и ранены 1702 злоумышленника.

Россия была бездумно втянута в мировую войну, завершившуюся в 1917 г. историческим смерчем, который разрушил старую армию и корпус пограничной стражи.

28 мая 1918 года декретом Совета народных комиссаров утверждена пограничная охрана Советской республики.

С января 1921 года пограничные войска находились в ведении ВЧК. Была усилена морская погранохрана.

Ежегодно в пограничной зоне задерживались тысячи нарушителей, сотни которых являлись агентами зарубежных спецслужб и

находившихся на их содержании эмигрантских центров.

С 1923 года в охране границы начали использоваться розыскные и служебные собаки. В это время рождается слава легендарного пограничника-следопыта Героя Советского Союза Н.Ф. Карацупы. За время службы он задержал 469 нарушителей границы.

В 1938 году в пограничных войсках появились первые Герои Советского Союза. Это высокое звание было присвоено старшему лейтенанту П.Ф. Терешкину, лейтенантам А.Е. Махалину (посмертно), В.М. Виневитину, младшим командирам И.Д. Чернопятко и Г.А. Баратируну.

Великая Отечественная война стала для пограничников, как и для всего нашего народа, величайшим испытанием. Внезапный удар фашистских полчищ в июне 1941 года первыми приняли на себя 62 пограничных отряда и отдельные пограничных командирот западной границы.

Гитлеровское командование в своих планах отводило всего 30 минут на уничтожение пограничных застав. Но их защитники сопротивлялись в течение многих суток.

К 7 ноября 1944 года вся западная граница была восстановлена, к её охране приступили вновь сформированные 44 пограничных отряда.

Родина высоко оценила боевой вклад пограничных войск в разгром врага — свыше 100 тыс. воинов-пограничников были награждены орденами и медалями, более 150 — удостоены звания Героя Советского Союза.

В июле 1950 года учреждается медаль «За отличие в охране Государственной границы СССР», а в 1958 году Совет министров СССР принимает постановление о ежегодном праздновании 28 мая Дня пограничника.

В 1969 году произошли крупные вооруженные конфликты на острове Даманский (2 и 15 марта) и у озера Жаланашколь (13 августа).

В одном из столкновений с китайскими провокаторами погибли наши земляки Сырцев Александр Петрович и Юрий Станислав Фёдорович.

За мужество и героизм полковнику Д.В. Леонову (посмертно), старшему лейтенанту И.И. Стрельникову (посмертно), младшему сержанту Ю.В. Бабанскому и старшему лейтенанту В.Д. Бубенину было присвоено звание Героя Советского Союза.

После ввода в декабре 1979 года в Афганистан контингента советских войск в январе 1980 года в северные провинции ДРА вошли подразделения пограничных войск.

За 10 лет войны в Афганистане служило более 62 тыс. пограничников. За мужество и отвагу около 22 тыс. человек награждены государственными наградами.

С распадом СССР пограничные войска претерпели ряд существенных изменений, что отрицательно сказалось на решении задач по обеспечению защиты рубежей нашей Родины.

С июля 2003 года в соответствии с Указом Президента Российской Федерации пограничники вошли в состав Федеральной службы безопасности России. Современная оперативно-служебная деятельность пограничной службы многогранна и напряжена.

Пограничная служба ФСБ России в нынешнем виде имеет всё необходимое для решения задач надёжной охраны и защиты государственной границы.

В своей юбилейной войне-пограничники и ветераны, проживающие в Орловской области, ещё раз вспомнят о нелёгкой, но необходимой службе по защите интересов Отечества, встретятся со своими сослуживцами, друзьями, поздравят семьи с 90-й годовщиной образования Пограничной службы России.

С праздником вас, ветераны-пограничники!

В. ОСЬКИН.  
Председатель совета ветеранов  
УФСБ России по Орловской области.